



海垦茶企着力更新设施、提升标准，建设智慧化高产茶园「新茶经」

■ 本报记者 邓钰

萎凋、揉捻、初烘
……操作人员在数控屏幕上轻轻按下启动键，萎凋槽、揉捻桶等制茶设备有序调动。8月2日，琼中黎族苗族自治县湾岭镇，海南农垦茶业生态科技园生产车间里，红茶自动化生产线高效运转。

当前，沿着茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹发展理念，海南茶产业再次走向转型发展的新风口。

面对传统模式下，本地茶产业存在的规模小散弱、品牌不响、创新不足等桎梏，海垦茶企以新思索探寻茶业新路径，在技术创新、数字农业、文化打造等方面频频发力，书写高质量发展的“新茶经”。

• 精耕茶产业：全链谋划，严塑标准 •

走进位于湾岭镇的海南农垦标准化智慧茶园，高挂着的摄像头、匀速旋转的气象设备和虫情监测系统等“新鲜”设备引人注目，处处展现着数字科技的力量。

“有了这些数字科技，茶园仿佛装上了‘最强大脑’。”海南农垦乌石白马岭茶业有限公司(以下简称海垦白马岭公司)基地管理部工作人员覃晓东介绍，结合农业农村大数据等技术，企业可通过无人机遥感、卫星遥感、无人机高清视频巡田等，对茶园进行空、天、地一体化监测。

在操控中心的数字大屏前，覃晓东进行了一番操作，茶园现场高清画面随即呈现在大数据平台上，各项监测指标数据也一目了然。

为什么要建设智慧茶园？

业内人士表示，目前，海南茶产业在一定程度上存在良种缺乏，茶园茶种参差不齐，高产、优质、生态茶园建设及有机茶、标准茶园推广滞后的问题。茶产业的散乱差，必须从源头进行改造，茶叶的品质控制住了，才谈得上品牌塑造，才可能有规模化的未来。

今年，琼中计划在全县打造千亩有机茶示范基地，示范推广良种良苗、土壤改良、绿色防控等农业新技术，推动茶产业品质、效益双提升。

作为当地龙头茶企，海垦白马岭公司承担了其中500亩有机茶园建设任务。今年3月以来，该公司在琼中政府的支持下，联动建设“星空地网+智慧茶园集成示范项目”，打造了涵盖茶园可视化、环境智能监测、产品溯源等功能的5G智慧茶园管理系统。

项目建设以大数据、物联网等相关技术手段为支撑，通过智能化手段实现茶叶生长环境数据的实时监控，并将获取的各项数据进行融合、处理后上传到云平台，建立茶叶产品“溯源”体系，实现物联网智能产前、产中、产后的过程监控和科学管理，提高茶叶产量和质量。

“茶园里的摄像头就像是‘眼睛’，24小时不间断地观察和记录茶叶的生长情况。”覃晓东介绍，通过安装在电信基站上的5G高清全景摄像头，相关人员能看到方圆500米内每一片茶叶的“面孔”，直观了解到虫害等情况。

“智慧茶园建设为我们配备了‘数字军师’。”覃晓东说，比如，茶叶赖以生长的土壤、温度、水分随着自然因素变化波动较大，单纯依靠人工难以实现有效的监测管理。他们通过光谱检测等数字设备端严密监测茶园，将收集到的土壤水分、虫情状

况等环境参数上传至智慧平台系统，可有效进行预警研判，帮助茶园实现智慧管理。

此外，该茶园还通过采取人工除草、以花治虫、以草抑草等一系列生态管护措施，加上星空地网系统的应用，茶叶品质持续提升。

“我们希望对有机茶园生产技术环节实行升级改造，促使有机茶园成为标准种植示范基地，辐射带动周边有机茶的种植和加工。”海垦白马岭公司总经理李明说。

除种植阶段的精心养护外，种植、推广茶树良种也是产业高质量发展之路上的一道必答题。

海垦热作正强化与中国茶科所、云南农大、省农科院茶叶研究中心等科研机构合作，筛选培育优良独特品种，扩大五指山大叶茶种苗繁育基地面积，配套建设供水等基础设施，标准化、规模化培育茶苗，推广优良品种，支撑茶产业发展。

“全链谋划，严塑标准，筑牢茶产业基础。”省农业农村厅相关负责人表示，我省将探索出台支持政策，助力茶业、咖啡、胡椒等热作龙头企业做大做强，并引导其发展先进生产经营方式，引导上中下游企业建设规模化、机械化、绿色化的原料基地。

• 创新茶科技：智能驱动，提质增效 •

海南农垦茶业生态科技园生产车间里，自动化生产线正在忙碌运转。“从白天到晚上，我们的机器不停，茶青一摘下就被送往生产线，一刻不耽误。”海垦白马岭公司生产质量部部长梁开华介绍。

“我们通过推进深加工产业园的建设，进一步开发茶叶的利用价值，充分适应市场需求。”海垦热作党委书记、董事长李豫介绍，在琼中黎族苗族自治县政府的支持下，海垦热作在湾岭热带农产品综合物流园建设茶业生态科技园项目，将与科研机构合作，建设茶叶精制加工和深加工生产线，提升市场竞争力。

目前，该生产车间投入超千万元，共引进5条智能化生产线，其中2条红茶生产线，2条绿茶生产线，1条名优精制茶生产线，致力于打造成为国内一流自动数字化茶叶综合基地。

• 大宗茶修剪、采摘工艺，让产业“机器换人”跑出加速度，弥补劳动力缺口，提高综合机械化水平。

借助技术的不断更迭，海垦热作茶业发展思路持续更新，发展重心从简单的制作茶叶产品到打造整套解决方案，包括病虫害绿色防控、多茶类高效组合生产、名优茶自动生产线等，持续推动产业提质增效。

更多行动正在谋划中。我省正筹划提升热带特色高效农业科技水平，梳理各产业链条的关键核心技术，争取纳入省重大科技计划专项“揭榜挂帅”项目榜单，充分发挥全产业链专家团队作用，推动“政产学研”有机结合。

“我们充分发挥龙头企业辐射带动作用，力争打造茶叶规模生产、加工转化、品牌营销、科技示范融合发展的新格局。”省农业农村厅相关负责人透露。

• 弘扬茶文化：创先争优，书写新篇 •

业内人士认为，“一泡好茶，是天时地利人和的杰作，即环境好、品种好、技艺好，三者缺一不可”。

有着得天独厚的环境优势，对特色品种五指山大叶茶的持续挖掘打造，以及省内各企业科技创新水平不断提升，海南茶产业正不断提质升级，夯实品牌建设的基础。

越来越多海垦茶企意识到，创先争优，即打造名优茶，提升品牌效应，是海南茶业的必由之路。品牌建设，

愈发成为政企研共同关注的热点议题。

“以五指山大叶茶为突破口，海南茶及其产品应走中高端和精品路线，向质量、品牌要效益。”海南茶产业专家陈德新此前在接受海南日报记者采访时表示，海南名优茶品牌发展尚存在名茶少、品牌弱，地域局限性明显等问题。

与此同时，海南茶品牌多集中于内销市场，省外市场难寻踪影。

日前，省农业农村厅人员对全省热带特色高效农业全产业链情况进行摸底调研，报告显示，包括茶业在内，我省热带特色高效农业宣传推介

力度不足，农企宣传经费不足销售收入的一成，且缺乏系统的品牌宣传思维。

品牌打造，尤其是通过区域公用品牌，不仅需要政府搭台、企业唱戏，更要重视科技赋能，通过新品种、新技术、新产品的研发，提高效率，扬长避短，向技术要空间和要效益，完善全产业链构建。

据了解，目前，省农业农村厅计划编制茶业、文昌鸡等5个产业标准体系和全产业链标准，持续加强品牌建设。

烈日下，海南农垦智慧茶园里，葱茏茶树透着勃发的绿意，一场关于茶业新路的探索正由此延伸……

(本报营根8月3日电)

昌江垦地融合土地综合整治项目力争9月底开工

本报讯 (记者邓钰)近日，昌江黎族自治县与海南省农垦投资控股集团有限公司在海口举行座谈会，协同推进“昌江十月田垦地融合造大田土地综合整治+农业现代化”项目。目前双方已成立平台公司，落实各项前期准备工作，力争9月底开工建设。

海南日报记者会上获悉，该项目力争于9月底开工建设，12月底前完成首批1200亩补充耕地指标，2024年全面完成建设任务。

座谈会上，双方围绕土地综合整治项目、产业发展、垦区环境改善、历史遗留问题等方面工作，进行深入交流和积极磋商。双方将充分发挥农垦土地资源整合、规模化种植优势，协同推进“昌江十月田垦地融合造大田土地综合整治+农业现代化”项目，持续深化垦地合作，共创垦地融合共赢新局面。

据悉，双方将以协同推进该项目为契机，建立垦地融合常态化沟通协调机制，对标国内高标准农田，全力以赴推动项目建设，着力解决耕地“非粮化”“非农化”问题，切实改善垦区人居环境，打造垦地融合示范样板。

迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点项目加快建设预计月底达到交付条件

本报屯城8月3日电 (记者邓钰)8月2日，位于屯昌县的迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点(中坤项目)施工现场，工人加班加点推进项目建设。目前，项目外立面基本完工，已进入内部装修阶段，预计8月底达到全面交付条件。

迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点(中坤项目)包括中坤农场公司场部、荔枝园、黄岭美马桥3个集中安置点，共建设269栋844套安置房，拟安置移民780户2866人。

与此同时，在迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点(西达项目)项目现场，房屋建设工程已接近尾声，施工人员正忙于园林绿化种植、停车场铺设及装修扫尾工作。

迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点(西达项目)共建设142栋284套安置房，装修工作现已全面完成，正在进行小区绿化和基础设施建设。项目建设进入了收尾阶段，争取在8月初完成移民搬迁协议签订，8月底全面完成房屋交付。

海垦龙江 打造70亩红橙试验田

本报牙叉8月3日电 (记者邓钰)8月3日，位于白沙黎族自治县七坊镇的海南农垦龙江农场公司(以下简称海垦龙江)二十七队红橙标准试验田，工人在忙碌作业，为果树除草施肥。

今年，海垦龙江在自有红橙种植基地选取70亩作为田间管理试验田，在强化常规管理的同时，聘请农村科技特派员进行田间优化和种植技术指导。

目前，海垦龙江将70亩红橙试验田划分为6个试验地块，采取分类种植和管理，每个试验地块根据红橙生长情况进行不同程度的施肥、叶面喷沙，安排两名管理人员每日记录种苗病害情况，及时开展清除杂草、病虫害防治以及水肥管理等工作。

下一步，海垦龙江将继续对红橙试验田开展新品种、新技术试验种植，进一步推广先进种植方法，提升土地使用效益，为龙江今后红橙的种植推广提供更科学有效的数据支撑。

文昌东路镇与海垦东路共谋尾水治理 推动水产养殖业绿色发展

本报文城8月3日电 (记者邓钰 通讯员张其泽)8月3日，文昌市东路镇政府与海南农垦东路农场公司(以下简称海垦东路)在该镇举行垦地融合会议，协同做好尾水治理等工作，推动当地罗非鱼养殖产业绿色发展。

罗非鱼是当地长期发展的特色水产养殖业。多年来，海垦东路积极引领职工发展致富产业，融入地方发展，打造了文昌地区重要的罗非鱼养殖基地，有效带动产品出口，提高职工居民收入水平。与会双方希望通过产业协同发展机制，带动当地群众做好水产养殖的尾水治理，以产业绿色发展推动乡村振兴。

会议强调，垦地双方将携手推进养殖尾水治理设施项目建设，其中包括建设“三池两坝”等尾水净化设施，并打造绿色循环系统，实现养殖尾水达标排放，排放水质达到地表五类水标准要求，实现经济社会发展与环境资源保护相协调。

红明农场公司与海口邮政合作 助力数字农业建设

本报讯 (记者邓钰 通讯员邢远源 实习生姜帆)日前，海南农垦红明农场公司(以下简称海垦红明)与海口邮政在海口签署合作协议，明确双方将在信息化等领域拓展合作机会，充分发挥各自优势，共同为数字农业建设、乡村振兴贡献力量。

通过此次合作，双方将发挥各自的优势，推进农业产业全链条强链补链，并以此签约为契机，继续扩大合作范围，实现优势互补、资源共享。

目前，海垦红明正积极落实海南农垦“一张蓝图”战略部署，在推进农业产业发展带动乡村振兴过程中，将充分利用数字化、产业化和现代化技术等技术创新，做强做大热带特色高效农业。

海垦集团部署下一步重点工作 深化“三张清单”整改 确保取得实效长效

本报讯 (记者邓钰)8月2日，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)在海口举行主题教育重点工作调度会，总结目前工作进度和成效，部署下一步海南农垦主题教育整改整治重点工

作。在中央指导组、省委省政府的指导下，海垦集团以“三心”持续推动主题教育开展，已经查摆了一系列问题，取得阶段性成效，目前正根据新阶段

要求，组织垦区各企业、各部门重点压实责任，标本兼治，确保如期完成主题教育整改整治各项工作任务。

海南日报记者了解到，在主题教育开展期间，海垦集团已向垦区下发《“一场一品”工作方案》，明确实施路径、思路和保障举措等，并持续推动各农场公司结合现有产业基础和属地政府重点工作发展规划，优化种植布局；提出以产业链建设为基础，优化果蔬、热作、科技、商贸等产业集团分工，构建现代农业全产业链条。

会议表示，海垦集团将持续深入推进“专题调研和成果转化运用清单”“推动发展任务清单”“我为群众办实事”三张清单的整改，建立健全各项规章制度，确保农垦各项改革工作任务高效推进，取得实效长效；同时，将及时对接收集汇总省委省政府“持续深化海南农垦改革，推进农垦高质量发展”的若干意见，提前细化分解任务，积极配合做好研究制定有关配套政策

措施工作，推动政策落地生根，切实把主题教育成果转化为高质量发展强劲动能。

此外，海垦集团还将全力以赴做好主题教育专题民主生活会、组织生活会的各项工作，坚持“谈心谈话要诚、党性分析要深、批评与自我批评要真”，认真对照检查，深刻查摆问题，确保高质量开好民主生活会和组织生活会。



8月3日，俯瞰位于琼中湾岭镇的海垦茶业生态科技园。本版图片均由 本报记者 袁琛 摄

海垦集团部署下一步重点工作

深化“三张清单”整改 确保取得实效长效